

十七 佛心者大慈悲是，以無緣慈攝諸眾生

念佛法門，是阿彌陀佛以大悲心，無緣慈攝諸眾生的弘誓願力，平等無條件救度十方眾生之超世特別法門。故我們不能站在自己的角度來解讀佛對一切眾生的救度本懷，更不能以我們凡夫迷惑顛倒的知見，自我主觀意識的眼光看待被救度的眾生。

《無量壽經》上說：「為諸庶類。作不請之友。荷負群生。為之重擔……以不請之法。施諸黎庶。如純孝之子。愛

敬父母。於諸眾生。視若自己。」

諸庶類，指的就是一切眾生，尤其是在六道中受果報的眾生，以佛眼觀之，六道眾生皆是屬於沒有功德法財的貧困者，因為沒有能力累積功德法財，因此生生世世無法靠自力解決輪迴之苦。阿彌陀佛大慈大悲，作眾生不請之友，主動、無條件的來承擔眾生的無明煩惱業障，讓眾生都能夠離苦得樂。

我們凡夫看眾生彼此就是眾生，是毫無關係的個別體，眾生痛苦不等於我痛苦，所以很多人為了滿足口腹之欲而大啖眾生肉，因為他感受不到眾生被宰殺時的驚慌痛苦。佛心

看一切眾生都是佛，與佛自己是同體不二，任何一個眾生痛苦，佛都能夠感同身受，所以急於給予救度，讓眾生免於遭受苦難。

我們不了解諸佛如來與眾生本是同一體性，就譬如我們的身體，身體比喻為佛，身體是由各個器官、無數量的細胞所組成。器官、細胞比喻為一切森羅萬象的眾生，假使把你的牙齒拔掉、耳朵割掉，痛的不是牙齒、耳朵，而是整個身體的感受果報。所謂「牽一髮而動全身」，所以眾生的苦就等於佛的苦，因為眾生與佛是同一個體性啊！

我們不明白這個道理，所以彼此互相傷害，而佛看清

楚，體悟這個事實真相，故能平等愛護一切眾生，這就是佛的無緣大慈，同體大悲。只要身體的哪個器官敗壞了，我們會迫不及待要將它治療好，哪個眾生受苦受難，佛也會悲心切切急於去救度。

阿彌陀佛以不請之法，主動性救度眾生，將兆載永劫大願、大行所修得的「內證」「外用」功德，全盤托出平等的恩賜於一切眾生。阿彌陀佛視一切眾生就好像自己所敬愛的父母，就猶如大孝之子盡心盡力孝順父母。佛把一切眾生當成是自己本身，眾生快樂，佛也快樂；眾生痛苦，佛也痛苦。所以說：「佛心者，大慈悲是，以無緣慈攝諸眾生。」

有些不明白這個道理的人會說：你看那些念佛人，念佛之後，習氣毛病還是老樣子，並沒有多大改變。我們要明白，念佛不是要求你改變什麼，阿彌陀佛就是知道我們凡夫習氣煩惱重，要我們在這一期生命中有所改變、有所淨化，這是不可能做到的，就好像一個敗壞的細胞，你要它自己恢復正常功能是不可能的，這兩者是同樣的道理。

阿彌陀佛是以名號功德救度眾生，我們念佛就是求命終後往生極樂世界，而不是求這一生能大大有所改變。佛清楚凡夫眾生唯有往生極樂世界，才能徹底解決無始劫來生死的根本問題。只要我們能稱念佛名，求願往生，臨命終時佛來

接引，我們蒙佛悲心極光觸照，業障盡除，即刻證得無生法忍，無生即是往生，往生即不滅，不滅即不生，不生不滅永斷輪迴生死因。

有些人說，自己念佛數十年了，怎麼業障還沒有消除？你怎麼知道自己的業障沒有消？我們過去今生所造作的業，就像一座大冰山，憑著念佛的功德，已經剩下一角了，就剩下這一期的生命而已。這一期的生命是業報身，既然是業報身，自然會感召果報，果報會繼續起作用，因此我們還會有煩惱，還會有貪瞋癡的欲望，我們雖無法斷除，但能重報輕受，轉危為安。

念佛法門，是全仰靠佛力救度的法門，在「法」上阿彌陀佛不會簡別眾生的煩惱輕重、善根多少、智慧深淺、品德高低等等的個別因素。只在於「機」眾生對彌陀救度的信心深淺，你有沒有好樂極樂世界？佛主動要救你，就是因為你沒辦法對治自己的煩惱習氣，你沒有能力改變自己，如果你有能力自救，佛又何必急於救度你呢？

念佛人，念佛心，只看他人的好樣子，不看他人的壞樣子。不必在意別人的煩惱習氣有多重，雖然他煩惱習氣也重，但是他信樂念佛，他對阿彌陀佛有絕對的信心，單就這一點，他就比那些自認有修行，煩惱習氣比較輕，但是疑惑

佛智，不肯真心切願念佛的人超越、殊勝得太多了！他只要在這一期生命臨命終時，當下就能蒙佛接引往生極樂世界作佛，你若不念佛，雖有能力修行三福、六度，若比念佛者，全非比較，那麼，你終究還得繼續在娑婆世界搞六道輪迴。